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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Провідним завданням дошкільної освіти є 

всебічний розвиток людини як особистості, як найвищої цінності суспільства; 

виховання високих моральних якостей майбутніх громадян, збагачення їхнього 

культурного потенціалу, що ґрунтується на культурно-історичних та моральних 

цінностях українського народу, його традиціях і духовності; оволодіння 

цінностями світової культури, загальнолюдськими надбаннями. Отже, 

морально-етичне виховання дошкільників є досить складним і довготривалим 

процесом, який охоплює весь період дитинства і продовжується в дорослому 

житті та розглядається в його кінцевому результаті як сформованість морально-

етичної вихованості. 

Особливу увагу привертають сучасні праці науковців, у яких досліджено: 

формування оцінно-етичних суджень у художньо-мовленнєвій діяльності 

дошкільників (А. М. Богуш, О. С. Монке); моральної поведінки в дошкільників 

(Т. Є. Колесіна, Г. І. Савицька, Т. С. Фасолько, М. А. Федорова); педагогічний 

вплив на становлення морального вибору дошкільників (О. І. Кошелівська), 

роль емоцій у моральному становленні особистості (Л. Г. Подоляк), виховання 

милосердя в старших дошкільників (І. А. Княжева). 

Одним із провідних засобів морально-етичного виховання дітей 

дошкільного віку як класики вітчизняної педагогіки (С. Ф. Русова, М. Г. 

Стельмахович, В. О. Сухомлинський та інші), так і сучасні вчені (А. М. Богуш, 

В. Г. Бойко, О. Т. Губко, Л. М. Кіліченко, В. І. Кононенко, Г. Д. Кошелєва, 

В. Г. Кузь, П. Я. Лещенко, І. М. Проценко) вважають український фольклор. 

Усну народну творчість здавна широко використовували в народній педагогіці 

як засіб формування в дітей моральних норм і оцінок з позицій добра, 

справедливості, розуміння ними вчинків та поведінки дорослих, збагачення 

лексичного запасу дітей і розвитку їхніх творчих здібностей. Аналіз наукових 

досліджень засвідчив, що різні жанри фольклору вчені застосовували з метою 
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морально-етичного виховання: формування соціально-етичних норм поведінки 

учнів засобами етноетикету (Н. А. Григор’єва), виховання моральних почуттів 

молодших школярів засобами казок народів світу (С. Ю. Бакуліна), 

використання прислів’їв і приказок у вихованні гостинності дітей старшого 

дошкільного віку в сім’ї (Х. І. Касимова), гуманістичне виховання 

першокласників засобами української народної казки (С. А. Литвиненко).  

Актуальність проблеми і зумовила вибір теми дипломного дослідження 

«Технологія морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку 

засобами українського фольклору». 

Мета дослідження – визначити й науково обґрунтувати педагогічні 

умови морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку засобами 

українського фольклору. 

Завдання дослідження:  

1. Визначити сутність і структуру поняття «морально-етична вихованість 

дітей старшого дошкільного віку». 

2. Виявити критерії, показники і схарактеризувати рівні сформованості 

морально-етичної вихованості дітей старшого дошкільного віку. 

3. Визначити педагогічні умови морально-етичного виховання дітей 

старшого дошкільного віку засобами українського фольклору. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати й експериментально апробувати 

методику морально-етичного виховання старших дошкільників засобами 

українського фольклору. 

Об’єкт дослідження – процес морально-етичного виховання дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – зміст і методика морально-етичного виховання 

дітей старшого дошкільного віку засобами українського фольклору. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні – 

вивчення та аналіз педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, 

філософської і методичної літератури з метою визначення педагогічних умов 
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формування морально-етичної вихованості дітей старшого дошкільного віку 

засобами українського фольклору; емпіричні – аналіз програм, вивчення 

навчально-методичної документації, анкетування вихователів для з’ясування 

стану морально-етичного виховання дітей у сучасних ЗДО; спостереження за 

поведінкою дітей старшого дошкільного віку, педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний етапи) з метою з’ясування рівнів 

сформованості морально-етичної вихованості дітей старшого дошкільного віку 

засобами українського фольклору і формування в них морально-етичної 

вихованості; статистичні – методи математичної статистики для узагальнення 

одержаних експериментальних даних. 

Практичне значення. Розроблено експериментальну технологію 

морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку засобами 

українського фольклору; методику діагностики рівнів сформованості морально-

етичної вихованості старших дошкільників; серію казок і оповідань морально-

етичної спрямованості; кросворди, ігри. Результати дослідження можуть бути 

використані в практиці морально-етичного виховання дітей старшого 

дошкільного віку, зокрема в організації співпраці закладу дошкільної освіти із 

сім’єю. 

Базою дослідження були дошкільний навчальні заклади «Дивограй» села 

Гуменці та «Дзвіночок» села Вербка Хмельницької області. На різних етапах 

дослідження експериментальною роботою було охоплено 60 дітей, які взяли 

участь у педагогічному експерименті. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (69 найменувань), додатків. 

Основний текст викладено на 91 сторінці. Робота містить 14 таблиць, 1 схему.  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження присвячено проблемі морально-етичного виховання дітей 

старшого дошкільного віку засобами українського фольклору; визначено 

педагогічні умови морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного 

віку засобами українського фольклору, розроблено й експериментально 

апробовано модель і методику його реалізації. 

Під морально-етичною вихованістю дітей старшого дошкільного віку 

розуміємо сформовану в процесі морально-етичного виховання здатність 

свідомо відтворювати власну поведінку на засадах загальноприйнятих 

моральних якостей, норм і правил, адекватно оцінювати власну поведінку та 

поведінку однолітків, розуміти, доречно й адекватно використовувати в 

мовленні слова, що позначають морально-етичні категорії. 

Структура морально-етичної вихованості дітей старшого дошкільного 

віку складається з морально-етичних категорій (дружба, доброта, повага, 

співчуття), моральних якостей (ввічливість, гостинність, скромність, 

правдивість, чесність) і моральних норм (турбота про молодших, повага до 

інших, взаємодопомога). Компонентами морально-етичної вихованості дітей 

старшого дошкільного віку виступили: пізнавально-інформаційний (наявність 

моральних знань про моральні норми, звички, якості; адекватне розуміння 

сутності певних морально-етичних категорій відповідно до віку дітей), 

емоційно-мовленнєвий (уміння висловлювати свої почуття, володіння своїми 

емоціями й поведінкою, адекватне вживання в мовленні слів, що позначають 

морально-етичні категорії), діяльнісно-поведінковий (готовність дитини до 

варіативних дій у життєвих ситуаціях морального вибору; наявність адекватної 

оцінки моральних дій і вчинків). 

Критеріями морально-етичної вихованості дітей старшого дошкільного 

віку визначено: 1) когнітивний з показниками: обізнаність дітей з морально-

етичними категоріями (дружба, доброта, повага, співчуття); обізнаність із 
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моральними якостями (увічливість, гостинність, скромність, правдивість, 

чесність), нормами (турбота про молодших, повага до інших, взаємодопомога); 

обізнаність дітей з фольклорними творами морально-етичної спрямованості; 

розуміння моралі фольклорних творів; 2) почуттєво-ціннісний з показниками: 

уміння співчувати героям казок; здатність піклуватися про молодших, поважати 

старших; 3) оцінно-рефлексивний з показниками: самооцінка морально-

етичних учинків і власної поведінки; оцінка морально-етичних учинків та 

поведінки героїв фольклорних творів і однолітків.  

Одним із основних засобів морально-етичного виховання є фольклор, 

який сприяє правильному розумінню дітьми вчинків і поведінки дорослих, 

відіграє величезну роль у збагаченні знань дітей щодо етичних категорій і 

понять, сприяє розвитку їхніх моральних та творчих здібностей, збагачує 

словник дітей морально-етичними поняттями. 

За результатами констатувального експерименту, дітей з високим рівнем 

сформованості морально-етичної вихованості не було. 8,5% дітей 

експериментальних і 9% – контрольних груп знаходилися на достатньому рівні. 

Переважна більшість дітей засвідчили середній рівень (62% дітей 

експериментальних і 64% – контрольних груп). Низький рівень зафіксовано у 

29,5% дітей експериментальних і 27% – контрольних груп. Здебільшого 

складності виникали у дітей з самооцінкою (майже у 60% дітей вона завищена), 

а також більшість дітей, хоч і були знайомі з правилами і нормами морально-

етичної поведінки, проте не дотримувались їх.  

Педагогічними умовами морально-етичного виховання старших 

дошкільників засобами українського фольклору виступили: забезпечення 

розуміння дітьми морально-етичних категорій і змісту фольклорних творів та 

усвідомлення їх моралі; комплексне розв’язання завдань з морально-етичного 

виховання дітей у різних видах діяльності (художньо-мовленнєва, ігрова, 

театралізована, навчальна) як на заняттях, так і в повсякденному житті; 

стимулювання оцінно-контрольної діяльності в морально-етичній поведінці 
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дітей; спільна робота ЗДО із сім’єю з морально-етичного виховання дітей.  

На формувальному етапі розроблено модель морально-етичного 

виховання дітей старшого дошкільного віку засобами українського фольклору, 

що охопила три етапи: ознайомлювальний, креативно-діяльнісний, оцінно-

рефлексивний. Перший – ознайомлювальний – етап передбачав: ознайомлення 

дітей з творами українського фольклору морально-етичної спрямованості, їх 

вивчення напам’ять, навчання дітей розуміти мораль фольклорних творів, 

збагачення й уточнення знань дітей щодо морально-етичних категорій, якостей, 

норм і правил; активізацію словника дитини лексикою морально-етичної 

спрямованості. На другому – креативно-діяльнісному – етапі дітей учили 

розпізнавати хороші і погані вчинки, адекватно оцінювати поведінку героїв 

фольклорних творів та своїх власних учинків, розуміти мораль фольклорних 

творів, давати адекватні моральні оцінки поведінки героїв і своїх власних 

учинків. На третьому – оцінно-рефлексивному – етапі уточнено й узагальнено 

знання дітей про морально-етичні категорії, моральні норми і якості; 

продовжено формування вміння оцінювати поведінку героїв, однолітків і свою 

власну, використовувати фольклорні твори в повсякденному житті.  

За результатами прикінцевого етапу дослідження високий рівень 

сформованості морально-етичної вихованості було зафіксовано у 28,5% дітей 

експериментальних груп (у контрольних групах цей рівень був відсутній). 

Достатній рівень засвідчили 39,5% дітей експериментальних і 26% контрольних 

груп. На середньому рівні перебували 26% дітей експериментальних і 57% – 

контрольних груп. Низький рівень засвідчили 6% дітей експериментальних і 

17% – контрольних груп. 
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